## 新民晚報

大学的西门临着 有讨一个很小的书店。 那是临时搭起的一个 棚,很小,大概只可以站 立一匹小马,而且小马不 能顽皮地转来转去,踢蹶 子,甩尾巴,否则它就稀里 哗啦了。书店的名字也正 是叫马槽书店。

它是突然出现的。那 个年代适合它出现,所以 也不突然。那时,书籍,稀 罕的理论,尤其是文学,新 名著哗然,你《致橡树》,他 《白轮船》《黑骏马》,像四 处的花丛和林子,蜜蜂嗡 嗡地围住,绕着,空气里也 是自由, 热列的甜味。大 学东门外也有个书店,那 是一个老式意义上的书 店,我走进去看看,左面架 子上的《麦田里的守望者》 不见了。我说,《麦田里的 守望者》呢?营业员说,一 本也没有,进了又卖完,进 了又卖完。我笑,走了出 来。我上课讲了这本书, 男孩霍尔顿是很容易被跟 上的,中央公园湖中的野 鸭子也容易被人惦记。文 学在那时很民间,不是供 给评奖的,无须组织,一堂 课,一个人告诉一个人,一 群人告诉许多人,阅读着 的就喜悦,奔走相告,干是 就文艺开来。朦胧诗哪是 读得很艰难的呢,一些年 后在北方的海边遇见有趣 的舒婷,一同讲文学给中 学生听,我对她说,你写的 那个高高的橡树,是可以 很多人一起朗诵的,各自 的心里会捧住各自的句 子,是很读得懂的诗。她 说:"我也觉得。"

# 内心隐秘

格至

毛妹不识字, 却站在 宣传栏前看得津津有味。 她的儿媳那时候在医院的 药房工作,透过药房的窗 口,可以清晰地看到医院 大厅内的情况,芸芸众生, 皆在她的眼里。儿媳和婆 母毛妹有过节,干是忍不 住要揶揄她一下。儿媳满 脸不屑地说,你们看,这个 女人根本不识字,还喜欢 装模作样,要是让她识点 字,不知道有多强势!

太太有一次散步时和 我说起这个发生在他们科 室的小插曲,她的观点和 她的同事相同,认为毛妹 确实有点装腔作势,她这 副陶醉的样子是做给谁看 呢? 我却没有照着他们共 同认为的那样想,我说: "你知道毛妹那时候在看 什么? 在想什么? 或许这 个时候,她心中感慨万千: 要是我识字,说不定也会 像宣传栏里的那些专家、 先进人物一样,用头像和 事迹,展示给大家看。她 从宣传栏里看到了虚拟的 自己,这是她的隐秘,也有 可能是她内心的一次真实 流露。难说不是她的欢 乐!"每个人的心中,自有



边上有个中学生,指 指海上,问我:"你看见白 轮船了吗?

我知道她的意思,她 真是能很艺术地转换文 本,就说:"看见了。

"是哪儿开来的呢?" '是从一个小说的港

"那个男孩子在上面

"最好是在上面。"

我想,她应该是不希 望男孩子变成鱼游走的。

可是当神一般的白色 母鹿也被杀了,那么人还 如何被指望呢? 莫蒙爷爷 还能活在男孩的 心里吗?

子涵夜话

在返回文学 宿营地的路上,女 孩子说:"我觉得 艾特玛托夫的笔尖里像蘸 着安徒生的墨水,男孩子

有些像小人鱼。

我不吃惊,但记住到 如今。那是一个高二学 生。文学在那时,被沉浸 得比文学本身的意义还 深,读者不只是在研讨会 上发言的那几个,文学只 要被喜爱,就不会高在天 外, 日月星辰都只在树梢 之上,和普通鸟儿、珍稀鸟 儿一样距离。普通鸟儿的 声音是更熟悉的动听,而 有些"稀珍",可能正像那 个丹麦童话中的假夜莺。

我站在小棚子的门口 朝里望了望,架子上放着 些书,一张小桌,几把椅 子,两个笑容,别的就没啥 了, 简易得有些随心所欲。

年轻的笑容叫小姜, 说:"地方很小的,你进来 坐吧!

我那时还不知道他姓 差, 是后来听别人说小姜 才知道的,我这是把后来 知道的提前说,有个名字 会亲切很多。小姜是个亲 切的人,总是神态恭敬,略 倾着身子真情实意与人说

我踏进了,没有坐, 说:"蛮灵的!"

"蛮灵的"是上海语气 的词。呼吸不重,夸张很 少,那个"灵"字尤其跳动 友善, 灵得很灵。

小姜说:"谢谢侬。 坐在里面的另一个笑 容说:"谢谢侬讲得好!"

小姜说:"这是我姆

"我也是为我姆妈 有个地方可以坐,伊欢

我并不时常来,可却 时常听见别人说起它,我 的学生们也说起,他们有 的听我上小说课,有的随 同我读儿童文学。他们不 是说在那儿买了什么书。 而是说在那儿的夜晚听讲 了什么讨论了什么。结果 不是总迎合动机的,一个 只可以站立一匹小马的方 寸之地, 在书店的名义 下,延伸为夜晚沙龙、文 学客厅。相互交换阅读热 情, 思想句子, 喜爱的篇 目……这个情景怎么渐渐 形成的, 不听说, 大约也 可知道,就是你告诉我,我

告诉他,约好了去 那儿坐,聊着聊 着,鲁迅来了,安 徒生从叶君健的 译本里跨出,个子

太高,只能坐在地上。艾 特玛托夫、张承志, 互不甘 拜下风的海明威和福克纳 也坐在一起。舒婷听着夸 她的橡树,心想着对凌雷 花的奚落是不是朦胧不 够,攀援着盛开也是鲜艳, 哪个长大可以只靠自己的 身干,这个小棚子里的夜 晚,也是美好的相互攀援, 发生过互生爱慕吗? 其实 诗人的奚落还是恰当,诗 的话语也有语境和篱笆!

我有时也会在晚间走 到它的门口,小姜总是站 在或者坐在靠近门口的地 方,像个锡兵。他每次都 笑容认真地邀请我进去, 姜妈妈也示意我进去坐 下。她有太标准的上海邻 家姆妈的形象和神情,语 声、目光全是亲近、平和. 不会突然收拢, 也不需要 刻意展开,而是总在,连黑 里夹白的发间都是平顺的 温和,岁月被她处置得一 尘不染。

我只站在门外,不进 外面暗暗的路灯,里 面更显明媚。目光须有停 留处,我满心舒展地看着、 听着里面的年轻。虽然那 时,我也依旧年轻着。我 喜欢被明媚映照,哪怕站 得像稻草人,守望自己的 麦地,我不吓唬麻雀,它们 唱的歌也是给我的旋律, 人的旋律不能单调。

路上真安静。路的东 头有个银行,大学的人存 款取款都要推开它的大

我家的小院子有一棵夹竹桃树,是我祖父种下 夹竹桃秋天不落叶,是冬天冻落的,春天冒出新 芽。我学画画的时候,曾坐在院子里画树干上的新 夏天夹竹桃疯长,开桃红色的花,我没画过。我父 亲任溶溶好像认为夹竹桃的红花有点俗气。

我也喜欢看到院子里自然生长的植物 秋天去修 剪高高的野草,脚都快落不下去了。邻居家有一年种

### 爬山虎,爬满了墙。后 枯枝发新芽

让我父亲又能看到邻居家的窗子。

夜光杯

来邻居家搬走了,新房 东把院子改成客厅,铲 除了泥地。爬山虎居然 在我家院子长起来了。 它秋天是落叶的,我就清除高处墙上的

落水沟的。 我父亲晚年出不了门,坐着看窗外 的世界,就先看到自己父亲种下的夹竹 桃树,春天夏天,它和爬山虎们一起,开开心心地长啊 长, 高高地挡住了窗户, 包裹着窗户, 爬满了墙, 秋天 了,我就锯掉挡住窗户的夹竹桃,剪下高处的爬山虎,

枯枝,因为爬山虎夏天疯长,会堵住屋顶

那一年秋天,我陪父亲住院,等到父亲恢复要回 家,哥哥就把房间打扫干净,连小院子一起打扫了。我 回来看看院子,树上小枝干都去除了,地上一片空白, 爬山虎也全拔光了。夹竹桃孤零零,院子光秃秃,冷清

冬天过去了,春天来了。干枯的夹竹桃树又冒出 嫩叶,每年都是这样的。那一天,久违的太阳照在窗 边,我的眼角一亮! 让我吃惊的,是残存的爬山虎枯枝 冒芽了,叶芽小小的,苍白的,在阳光下闪亮! 我到院 子里看,泥地里还是光秃秃的。太奇怪了! 最终,我在 墙角落水管后面,发现粗壮的爬山虎枝条。我看不见 落水管后面,但相信后面有爬山虎的根还活着。

我指给父亲看,看窗边那片小小的,亮亮的叶芽, 让他分享我的惊喜。

一个夏天,爬山虎又爬满墙,夹竹桃树也很茂盛, 杂草小花又布满院子。

我很开心,又在父亲身边过了一年!

路的这头是个小马 棚。我年幼的时候,成天 混在家后院的军马厩里。 我被小马的尾巴甩到过 脸,我也学着它顽皮地转 来转去,踢蹶子,用尾巴, 假装奔跑到很远很远的地

小马棚书店的边上是 大学围墙,里面的教授公 寓亭着灯,大马们安宁地 正看着他们各自的行走地 图,锡兵小姜守卫着,年轻 的小马并不嘶鸣 执列和 奔腾也可以蹄声如诗。

我想到,我小的时候,

如果大门外的路上, 还有 这样一个马棚,我站在门 口看,听,那我会怎样长大

大学的西门外,小马 棚书店的消失也很突然, 不见了,又成一块空地。

我无数次地从这里走 过,总会想着它随心所欲 的简易和温馨,想着小姜 教养恭敬的锡兵模样,想 着他姆妈,很动情这儿曾 经有讨这一节小历史,大 历史不容易写上,那么我 就在这儿记下来,献给知 道它的所有人。

因着友人兼同学的邀请,我搭乘了从上海飞往银 川的飞机,3小时之后便落地银川,然后驱车1小时不 到,抵达了吴忠。这是一座很干净的城市,有着宽阔的 马路,有着清新怡人的空气,有着林林总总的小吃店, 充斥着浓浓的烟火气,唯一没有的是密密麻麻的人,这 便是我第一眼所看到的吴忠了。

来到吴忠,我开始体验新吴忠人的生活。在夏风

习习的清晨,坐在拉面馆内,身着回族服饰的漂亮小姐 姐服务员为我端上了一碗用牛骨熬制的拉面,面条的 宽细可以完全按照食客的要求现场拉 制,我要了一碗超细的拉面,师傅的手艺 不错,愣是把面条拉成了头发丝般的精 细,汤面上漂着碧绿的香菜和葱花,煞是 好看,霸道的香味顿时扑鼻而来。我淋 上了些许的醋,挑起一筷子的面,吸溜 进嘴, 美味瞬间在味蕾炸开, 面条的劲 道和汤料中醇正的牛肉味儿真是叫人欲 罢不能, 我呼啦呼啦地吃着拉面, 直至 碗中见底, 再配上一两碟精致的小菜和 卤蛋……原来美好的一天就如同这一碗 拉面一般拉开了序墓。

后来我发现吴忠的开启模式可以是拉面,也可以 是一碗羊杂汤。说到羊杂汤,我也吃过不少,但没有羊 膻味,有的尽是羊杂的鲜美。必须提及的是,吴忠的羊 杂汤辣味也掌握得恰到好处,真可谓增一分太多,减一 分又不过瘾。一边吃着浓稠醇香的羊杂汤,一边配上 简简单单的白饼子,也是人生的一大乐事。

之后,我品尝到了最具吴忠当地特色的早茶,在没 有来吴忠之前,我吃过广州的早茶,扬州、泰州等多地 的早茶,唯独没有想到吴忠人也喜爱吃早茶。这里的 早茶处处体现出"塞上江南"的气韵,尤其颗颗圆润如 珠的米饭让食客完全忘记正身处大西北。早茶的餐桌 上有着吴忠的特色菜:手把羊肉,尤其是用滩羊制作的 手把羊肉,肉质细腻,做法以蒸煮为主,很健康。我平 时不是一个偏爱羊肉的人,但只一口便爱上了吴忠的 羊肉。我第一次尝试小吃夹板,感觉十分特别,尤其喜 欢牛肉馅的,炸得酥脆,一口咬下去鲜嫩多汁,配上肉 丸西红柿黑木耳粉丝等食材,无论是汤烩还是红烧,都 别有风味。还有山芋拨拉子、羊肝子凉皮、凉拌沙葱等 都各有千秋。另外,早茶的面食也很有特点:烫面油 香、馓子、莜面蒸饺、荞面饸饹等,烫面油香的两种做法 也叫人印象深刻。吃着早茶,佐以葡萄酒、八宝茶、盖 碗茶、牛乳等饮品,让人回味无穷。

我注意到早茶中有一道点心:馓子。说到馓子,江 南也有,从江苏淮安那一带传到上海,细细的馓子油炸 之后脆脆的,我小时候就经常吃,既可以当点心也可以 做零食。吴忠的馓子也很好吃,相比之下长得比较粗 犷,口感更为筋道。另外,回族对于茶文化最大的贡献 就数吴忠的八宝茶了,这是吴忠人饭桌上必不可少的 茶饮,茶里有红枣、桂圆、枸杞、核桃、葡萄干、茶叶等, 再撒上芝麻,滋阴补肾、养颜美容,听说还可以根据季 节和性别的不同,调整不同的辅料,达到不同的功效。

我觉得吴忠的美食和西北这一片土地分不开-淳朴、厚实、地道,无论是牛羊肉、面食,还是小吃,都原 汁原味,加以煮、炖、烧、烩等技法,和上海的美食风格

大建筑)

截然不同,上海的美食讲究浓 油赤酱,追求精致。

站在古老长城的城墙畔, 漫步在蜿蜒空旷的土坡坡上, 无数高挺耸立的白杨树在我眼 前滑过,享受着太阳直射在肌 肤上火辣辣的感觉,抬头仰望 着湛蓝湛蓝的天空,空中正飘 过洁白无瑕的云朵,呵,这就是 吴忠,这就是西北的塞上风情、 塞上人家、塞上文化。我还未 离开,却已在期盼着下一次的 吴忠之行。

中秋对于我来说,首先想到的是月 饼和月亮。我对干月饼的记忆没有什 么特别的印象和喜感。无非就是过节 了,必须出现的一个应景的甜点。有的 好吃些,有的不那么好吃,但是无论好 吃与否都不重要。因为中秋节吃月饼 最重要的是仪式感。月饼,吃了;中秋 节,过了

比起月饼,我更钟爱月亮。

-年三百六十五天,一共有十二次 月圆,然而却只有农历八月十五的月亮 最为皎洁,最为圆润。中秋佳节也因这 轮明月变得神奇华美,变得精彩绝伦。

关于月亮,记忆中曾经有几次刻骨 铭心的惊鸿一瞥,都是在旅途中的山 之巅、水之湄、城之穹、乡之野……皎洁 的月亮带着夜色的微凉,秋色的芬芳, 清清爽爽、明朗地升起来。让人幽思袅 袅,情思绵绵。

记得有一次是15年前,中秋节的夜 晚我落地大理。从机场去客栈的沿途, 汽车顺着洱海边公路飞驰。我看见靠 近洱海边的上空有一轮巨大无比的月 亮,你都不敢相信它是月亮,会惊叹它 那么大、那么圆、那么美……

硕大而明亮的月亮洒下银白的光 辉,仿佛是天空中悬挂着的一盏明灯, 又如一颗璀璨的明珠镶嵌在天幕……

映照着静谧的洱 海。而远处的苍 山在月色的笼罩 下,显得更加巍峨 壮观,与洱海相互

映衬,构成了一幅壮丽的山水画卷。

那一瞬间,突然想起那句诗:苍山 雪,洱海月,上关花,下关风。

还有一次是旅居在希腊克里特岛 的大山之巅,住在一个人迹罕至的酒店 小别墅里。那天恰逢中秋佳节,山上偶 尔有羊群清脆的铃铛声被风吹响,叮叮 当当,然后就是挂在寂静的苍穹中的明 月,感觉伸手可摘,这是我第一次和 月亮距离那么近,整个世界沉浸在它 那柔和的光辉中,宁静而美好,恍若

中秋节,不仅仅是我和姐姐的结婚 纪念日,也是我父亲和我先生的父亲的 农历生日。

所以,又逢中秋佳节时,每逢佳节

## 旅途中的月亮

现在中秋的 明月,让我怀念 与父母一起度讨 的那些温馨时 光。曾经,一家

人围坐于月下,品尝着月饼的香甜,分 享着生活的点滴,那是多么幸福的画 面。如今,明月依旧,而父母却已远去, 徒留我在这尘世中独自思念。

"树欲静而风不止,子欲养而亲不

这句千古名言,如重锤般敲打着我 的心。悔恨当初未能多陪伴父母,未能 尽到更多的孝心。如今,只能在回忆中 感受他们的温暖,在思念中追寻他们的 身影。

而我家先生这点做得很好。每周 都回家陪父母聊天,有时候我会随口 说,我们回你父母家吃饭。他每次都很 认真地纠正我:"我们不是回去吃饭,而 是回去陪父母聊聊家常。"我先生的父 母年过九十之后,他更是"父母在,不远

在这个中秋佳节,我仰望那轮皎洁 的明月,愿父亲母亲在天堂安好,愿他 们的爱永远陪伴着我和姐姐。我会带 着父母的期望,勇敢地面对生活的无 常,珍惜每一个当下

"但愿人长久,千里共婵娟。"

中秋到来之际,让明月见证我的思 念,让清风传递我的祝福。愿天下所有 的父母都健康长寿,愿每一个家庭都能 在中秋佳节团圆美满。

# 十日谈

月圆之时 责编:殷健灵 种重复。

幸福是平淡生 活的重复,月圆周而 复始,其实也是另一